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SZEMPONTOK A FÉNYSZENNYEZÉS OKTATÁSÁHOZ 
A TANTERVI SZABÁLYOZÁS VONATKOZÁSÁBAN
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Abstract
LIGHT POLLUTION IN GENERAL CURRICULUM REGULATION OF EDUCATION

Apró, Anna

The starry sky is our common natural-cultural heritage, whose sight unfortunately is disappearing. 

It is important to draw attention of the growing age population to why this piece of our World Herit-
age is beginning to be lost and how we can preserve it for future generations.

The biggest problem in controlling light pollution is not resistance on the part of people, but lack of 

awareness. Integration into education therefore proves essential in this case.

Keywords: light pollution, environmental pollution, environmental socialization, education

A Nemzeti alaptanterv tartalmazza az oktatásban megvalósítandó ne-
velési célokat, fejlesztési feladatokat, kulcskompetenciákat, műveltsé-
gi tartalmakat. Az ezekre vonatkozó meghatározások, fejleszteni kívánt 
területek, tananyagtartalmak főbb pontjai és egységes követelményi a 
kerettantervekben kerülnek rögzítésre. A kerettantervek tagolódása több-
ségében iskolatípusonként történik. Ilyen iskolatípusok: alsó és felső 
tagozat, négy-, hat- és nyolcévfolyamos gimnázium, szakgimnázium, 
szakközépiskola. A tanulmányban egy szerteágazó környezeti problé-
mából, a fényszennyezés jelenségéből fakadó negatív hatások esetleges 
megjelenését követhetjük végig az oktatásban jelenlevő alapdokumentu-
mok elemzésén keresztül.

Az alapfokú nevelés-oktatás első szakaszának célja, hogy a gyer-
meket átvezessék az óvoda játékközpontú tevékenységeiből az iskolai 
tanulás tevékenységeibe, fejlesztve az alapvető képességeket és alapkész-
ségeket úgy, hogy közben elemi ismereteket közvetítenek különböző kre-
ativitást ösztönző feladatokkal, élményszerű tanulással és problémameg-
oldást igénylő feladatokkal. Ennek következtében fejleszthető a megértés, 
a megismerés, felkelthető a tanulókban a tanulás iránti érdeklődés, a fele-
lősségtudat, kitartás és önállóság (Ktt 2012).

A tantárgyi struktúrát és óraszámokat tekintve a 2012-ben hatályba lépő 
kerettantervekben előírt időkeret szerint az első négy osztályban a környezet-
ismeret tantárgy heti minimális óraszáma 1 tanórára tehető (1. táblázat).
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1. táblázat
Tantárgyi struktúra és óraszámok. 

Kötelező tantárgyak és minimális óraszámok az 1–4. évfolyamon.
Óraterv a kerettantervekhez – 1–4. évfolyam

Tantárgyak 1. évf. 2. évf. 3. évf. 4. évf.

Magyar nyelv és irodalom 7 7 6 6

Idegen nyelvek 2

Matematika 4 4 4 4

Erkölcstan 1 1 1 1

Környezetismeret 1 1 1 1

Ének-zene 2 2 2 2

Vizuális kultúra 2 2 2 2

Technika, életvitel és gyakorlat 1 1 1 1

Testnevelés és sport 5 5 5 5

Szabadon tervezhető órakeret 2 2 3 3

Rendelkezésre álló órakeret 25 25 25 27

Forrás: 51/2012. (XII. 21.) EMMI-rendelet a kerettantervek kiadásának és jóváhagyásának rendjéről

A környezetismeret tantárgy egyik céljának tekinthetjük az életkori 
sajátosságoknak megfelelően azon támpontok megadását, melyek által a ta-
nuló a környezet jelenségeit, történéseit megismeri először szűkebb, majd 
egyre tágabb környezetben. Másik célja az ismeretek tematikus felépítése és 
a megfigyelő szerep fontosságának kiemelése, a problémák iránti érzékeny-
ség kialakítása, a természettudományos műveltség megalapozása a későbbi 
tanulmányaik bővítéséhez. A tanagyag feldolgozásában hatékony az aktuá-
lis, közvetlenül megtapasztalható problémákra építés, mely megteremtésére 
a helyi tanterv e célból való kialakítása bizonyul legalkalmasabbnak.

1-2. évfolyam

Az ehhez az életszakaszhoz kapcsolható rendszeres megfigyelés, kér-
désfelvetés, válaszkeresés, indoklás és magyarázat igényeinek kialakítása 
itt történik. Amikor a kisgyermek bekerül az oktatási intézmény falai közé, 
számos változáshoz kell alkalmazkodnia. A környezetismeret tantárgy tük-
rében a hatékony tanítás ebben a korcsoportban a közvetlen tapasztaláson, 
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az állampolgári felelősségérzet kialakításán és az önismereti fejlődés elő-
segítésén alapszik. A két évfolyam alatt az előírt 8 tematikai egység feldol-
gozására általában 8 tanóra áll rendelkezésükre. A tanulásszervezés során 
a szerzők az egyes témakörök integrált feldolgozását, valamint a két év-
folyam közötti szétosztását javasolják. A 8 tematikai egység a következő:

1) Az iskola
2) Az iskolás gyerek
3) Tájékozódás az iskolában és környékén
4) Mi van a teremben?
5) Anyagok körülöttünk
6) Hóban, szélben, napsütésben
7) Mi kerül az asztalra?
8) Élőlények közösségei (Ktt 2012).
A felsoroltak közül 4 témakörben megjelenhet a fényszennyezés. Az 

elemzés során ismertetésre kerülnek a tematikai egységek nevelési és fej-
lesztési céljai, a különböző problémák, jelenségek, gyakorlati alkalmazá-
sok, ezek fejlesztési követelményei.

Az első Az iskolás gyerek tematikai egysége, ahol nevelési-fejlesz-
tési célként jelenik meg, hogy különbséget tegyenek a napi és éves ritmu-
sok között az állandóság és a változás tekintetében, megismerjék az em-
beri testet az egészség megőrzése céljából. Ennek elérése érdekében olyan 
problémákkal, jelenségekkel és gyakorlati alkalmazásokkal találkoznak, 
mint a napi- és hetirend tervezése, felállítása, megvalósítása, értékelése, 
különbségtétel a hétköznapok, hétvégék és ünnepnapok között. A napi ru-
tinok tudatos használata, mint pl. helyes táplálkozási és higiénés szokások, 
helyes testtartás elsajátítása a fejlesztési követelmények között szerepel. 
A tanulás és a helyes testtartás témakörét kiemelve szerepet kap a tanulás 
közbeni helyes megvilágítás, az érzékszervek védelmére irányuló szokások 
elsajátítása. Mindeközben ha a napi rutint és a világítási szokásokat közép-
pontba helyezzük, említhetők a családban történő esti szokások, felsorol-
hatók azok az elemek, melyek a nyugodt és pihentető alvást eredményezik, 
amire a fényszennyezés jelensége épp gátló hatással bírhat.

A Tájékozódás az iskolában és környékén tematikai egységben a 
tanulók a felelős felhasználói magatartás alapjait ismerik meg. Közpon-
ti szerepben vannak jelen az energiatakarékos üzemeltetési lehetőségek, 
az állagmegőrzéssel kapcsolatos fontosabb teendők az iskolai és otthoni 
környezetben. Meghatározzák, hogy milyen szereppel bír a világítás az 
iskolában, ezáltal tudatosítható a gyermekekben az a tény, hogy a fény-
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forrásokat szükség szerint használják, s minden esetben a megvilágítandó 
felületre irányuljanak.

A környezeti változások, állatok viselkedése és növények állapota 
közötti kapcsolat ismertetését tűzte ki célul a környezet és fenntarthatóság 
tekintetében a Hóban, szélben, napsütésben témakör. Itt elsősorban az 
időjárási alapjelenségek élőlényekre gyakorolt hatásait figyelhetjük meg. 
Példákat felhasználva ismertethető a növények és állatok alkalmazkodása 
a változó fényviszonyokra és hőmérsékletre. Azon megfigyelésekben, me-
lyekben az állat- és növényvilág napi és éves ritmusai kerülnek rajzos vagy 
írásos formában rögzítésre, egy biztos alapot adnak a következő olyan té-
makörnek, ahol a környezeti igények sokszínűsége kerül megismerésre. 
Az Élőlények közösségei tematikai egységben a tanulók megismerik a 
mesterséges és természetes életközösségek összetettségét, életfeltételeit, 
élőhelyeit, sokféleségüket, különös tekintettel a veszélyeztetett fajok ese-
tében. A fentebbi témakörökben az iskola környezetének megismerésében 
szerepet kaphat az ottani természetes életközösségek megfigyelése, álla-
potuk felmérése, leírása, az esetleges változások dokumentálása.

3-4. évfolyam

Ebben a korosztályban elérkezünk az ismeretek azon szakaszához, 
ahol már a szűkebb környezetből a tágabb felé tekintünk úgy, hogy egyre 
nagyobb szerepet tulajdonítunk a megfigyeléseknek. A megfigyeléseket 
alapul véve hangsúlyossá válik az ok-okozati összefüggés feltárása (pl. 
az emberi test működése), a rendszerezés (az élő és élettelen természe-
ti jelenségek), a megszerzett tudás alkalmazásának igénye. A folyamat 
a természettudományos műveltség megalapozását segíti elő. A nemzeti 
öntudat és hazafias nevelést valamint a természettudományos vonatko-
zásokat összekapcsolva a tanulók megismerik tágabb környezetben ha-
zánk, szűkebb környezetben pedig lakóhelyük nevezetességeit vagy egy 
választott nemzeti park/tájvédelmi körzet természeti adottságait. A 3-4. 
osztályban az alábbi témakörök kerülnek ismertetésre a környezetismeret 
tanórákon, melyekből kiemelhető 6 tematikai egység, amiben foglalkoz-
hatunk a fényszennyezéssel:

1) Mennyi időnk van?
2) Tájékozódás a tágabb térben
3) Megtart, ha megtartod
4) Miért érdemes takarékoskodni?
5) Az a szép, akinek a szeme kék?
6) Merre megy a hajó?
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7) Egészség és betegség
8) Önismeret és viselkedés
9) Vágtat, mint a paripa
10) Kertben, mezőn (Ktt 2012).
A Mennyi időnk van? témakörben megjelennek olyan ismeretek, 

mint a Föld forgásából adódó napszakok váltakozása, ebből következően 
pedig megtörténhet az éjszakai égbolt szépségeire való figyelemfelhívás.

A következő fejezetben a tájékozódás kerül előtérbe tágabb tér-
ben. A rendszerben való gondolkodás hangsúlyos a témakörben, ugyanis 
a lakókörnyezet és hazánk helyzete a Kárpát-medencében, Európában, va-
lamint bolygónkon kiemelkedő központi témaként szerepel. A tájékozó-
dáshoz szükséges alapok megléte után a tanulók megismerik a települések 
infrastrukturális rendszerét (nagyváros, város, falu, tanya), lakóhelyüket 
abba besorolják. Fontos, hogy lakókörnyezetük természeti és kulturális 
nevezetességeit megismerjék. Ezen nevezetességek összegyűjtése mellett 
a Tejút látványa mint a nemzeti kulturális örökségünk része is méltó he-
lyen szerepelhet a természeti nevezetességek között, s az arra vonatkozó 
figyelemfelhívás, hogy ezeket az értékeinket őriznünk kell, helyénvaló eb-
ben a témában is.

A Megtart, ha megtartod tematikai egységben, ismét a rendszer-
szemlélet kerül középpontba. Az ember-természet kapcsolatát vizsgálva 
a környezet és fenntarthatóság jegyében a tanulók választ kapnak arra az 
alapvető kérdésre, hogy miért fontos egyáltalán a természetvédelem, elő-
deink hogyan elégítették ki a táplálék iránt felmerülő szükségleteiket, ho-
gyan ügyeltek közvetlen környezetük megóvására. Itt is szerepet kapnak 
a nemzeti parkok vagy tájvédelmi körzetek, melyek az előző fejezetben is 
megjelentek, így a fényszennyezéssel összefüggésbe hozható tudatosítási 
lehetőségek ebben a fejezetben is hasonlóképp megjelenhetnek.

Az energiatakarékos magatartás kialakítását segíti a Miért érdemes 
takarékoskodni? témakör. Az elektromos berendezések megismerése után 
a világítást középpontba helyezve a tanulók különbséget tesznek az ener-
giatakarékos és hagyományos izzók között. Ekkor megjelennek újból a vi-
lágítási szokások, mellyel az oktatási intézmény is példát mutathat azzal, 
hogy energiatakarékos izzókat használ az épületben. Megfigyelésen alapu-
ló kísérletben tesztelhetik a két fajta izzót például az élettartamát tekintve.

A hang- és fényjelenségek tanulmányozását tűzte ki nevelési-fejlesz-
tési célként a Merre megy a hajó? című fejezet. Kezdetben a tájékozódás 
alapjaival ismerkednek meg a tanulók a költöző madarak, hajósok példá-
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in keresztül. Az állatok tájékozódási képességeinek ismertetését követő-
en említhető a fényszennyezés káros hatása e tekintetben. A csillagképek 
alapján történő tájékozódás esetében sem elhanyagolandó a fényszennye-
zés jelenségére való figyelemfelhívás.

Az egészségtudatos életmód kialakítására és gyakorlására az okta-
tásban az Egészség és betegség és a Kertben, mezőn egység ad lehető-
séget. Az előírt fejlesztési követelményeket alapul véve az egészségünket 
óvó és károsító szokások ismertetése az elsődleges feladat. Az egészséges 
életmód kialakításában aktívan szerepet játszik a kellő mennyiségű pihe-
nés és az arra vonatkozó zavartalan környezet kialakítása, mely fontossá-
gának kiemelése a tematikai egységben indokolttá válik. A zavartalan kör-
nyezeten érthetjük a közvilágítás által beszűrődő fények elleni védekezést 
különböző sötétítő függönyökkel, redőnyök használatával, amely szintén 
összeköthető a fényszennyezés problémakörével.

Összegzés

Összességében elmondható tehát, hogy a dokumentumelemzés során át-
tanulmányozott alapfokú nevelés-oktatási szakasz, az alsó tagozat 1–4. 
évfolyamra vonatkozó kerettantervi követelmények a Környezetismeret 
tantárgyra vonatkozóan nem tartalmazzák a fényszennyezéssel kapcso-
latba hozható környezeti problémakört. A tanulmányban bemutatásra 
kerültek a tantárgy keretein belül azok a tematikai egységek, amelyek 
amellett, hogy a környezettudatos magatartás kialakítását szorgalmazzák, 
a fényszennyezéssel kapcsolatos környezeti problémakörök tanítására is 
alkalmasnak bizonyulnak.

Maga a tantárgy és az említett környezetre ártalmas problémakör 
komplexitásának köszönhetően a fényszennyezésre vonatkozó tudatosítá-
si lehetőségek halmaza környezetismeret órákon a tanulók képességeihez 
igazítva az iskolai tanulmányok előrehaladtával egyre több témakörbe be-
illeszthetővé válhat.
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